

EL CÁNTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. — Año VIII. — Número 2.509

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Jueves 27 de marzo de 1902

Carlos M. Conachy
DENTISTA
MUELLE, 2.ª DERECHA

Dr. Santiuste Buoga
Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Consulta de estas enfermedades en el Sanatorio del doctor Madrazo de diez y media á once y media de la mañana y de cinco á seis de la tarde, y en la calle de Wad-Ras (Plaza de la Libertad), 5, 2.ª, de once y media á una y de seis y media á siete.

El Dr. Benet, médico y dentista, MUELLE, 14, 2.ª

Modesto Soto López
CIRUJANO-DENTISTA
Plaza de la Constitución, número 4, 2.ª. Horas de consulta de nueve á cinco.

Buenaventura Rodríguez
ABOGADO
Calle de la Constitución, número 4, 2.ª. Consultas de nueve á cinco todos los días laborables.

Julio R. Lasso de la Vega
FISCAL
Calle de la Constitución, número 5, 3.ª

MUERTE DE JESÚS

(FRAGMENTO)

Fijado el Señor en la Cruz, para que los clavos no soltasen el divino cuerpo, arribaron los ministros de la Justicia redoblarlos por la parte que traspasaban el sagrado madero, y para ejecutarlo comenzaron á levantar la Cruz para volverla, cogiendo debajo, contra la tierra, al mismo Señor crucificado. Esta nueva crueldad alteró á todos los circunstantes y se levantó grande gritaría en aquella turba, movida de compasión.

Crucificaron luego á los dos ladrones y fijaron sus cruces, la una á la mano derecha y la otra á la izquierda de nuestro Redentor, dándole el lugar del medio, como á quien reputaban por principal malhechor. Y olvidándose los Príncipes y fariseos de los dos facinerosos, convirtieron todo su furor contra el Santo.

Y como el madero de la santa Cruz era el trono de la majestad real de Cristo y la cátedra de donde quería enseñar la ciencia de la vida, estando ya Su Majestad levantado en ella y confirmando la doctrina con el ejemplo, dijo aquella palabra en que comprendió la suma de la caridad y perfección: Padre, perdónales que no saben lo que hacen.

Conoció algo de este sacramento uno de los dos ladrones, llamado Dimas... y movido con verdadero dolor y contrición de sus culpas, se convirtió á su compañero y le dijo: Nosotros pagamos nuestro merecido; pero éste, que padece con nosotros, no ha cometido culpa alguna.

Y hablando luego á nuestro Salvador le dijo: Señor, ¿quiere que yo le acompañe cuando llegares á tu reino. En este felicísimo ladrón y en el Centurión y en los demás que confesaron á Cristo en la Cruz se comenzaron á estrenar los efectos de la Redención. Pero el mejor afortunado fue Dimas, que mereció oír la segunda palabra que dijo el Señor: De verdad te digo que hoy serás conmigo en el Paraíso.

Justificado el buen ladrón, volvió Jesús la vista á su madre, que con San Juan estaba al pie de la Cruz, y hablando con entrambos dijo primero á su Madre: Mujer, ves ahí á tu hijo; y al Apóstol dijo también: Ves ahí á tu madre.

Llamóla Su Majestad mujer y, no madre, porque este nombre era de regalo y dulzura y que sensiblemente le podía recrear el pronunciarle, y en su pasión no quiso admitir esta consolación exterior, conforme por haber renunciado en ella todo consuelo y alivio.

Llegábase ya la hora de nona del día, aunque por la obscuridad y turbación más parecía confusa noche, y nuestro Salvador Jesús, habló la cuarta palabra desde la Cruz en voz grande y clamorosa que los circunstantes pudieran oír, y dijo: Dios mío, Dios mío, ¿por qué me has desamparado?

Añadió luego el Señor la quinta palabra, y dijo: Sed tongo.

Pero los pérdidos judíos y verdugos, en testimonio de su dureza, ofrecieron al Señor, con irritación, una esponja de vinagre y hiel sobre una caña y se la llevaron á la boca para que bebiese, cumpliendo la profecía de David, que dijo: En mi sed me dieron á beber vinagre.

Después pronunció el Salvador la sexta palabra: Consummatus est.

Acabada y puesta la obra de la Redención humana en su última perfección, dijo Cristo nuestro Salvador la última palabra: Padre, en tus manos encomiendo mi espíritu.

Exclamó y pronunció el Señor estas palabras en voz alta y sonora que la oyeron los presentes, y para decir las levantó los ojos al Cielo, como quien hablaba con su Eterno Padre, y en el último acento entregó su espíritu, volviendo á inclinarse la cabeza.

Venerable Sor María de Jesús de Agreda.

Á un Ecce Homo

Sólo cuando el pesar mi alma quebranta los ojos vuelvo á tu divino rostro, y la rodilla ante tu imagen santa avergonzado postro.

Perdóname, Señor: yo de la vida gusté soberbio el desabrido fruto,

Y acudo á tí con mi alma dolorida llena de muerte y luto.

Vencido y roto en la funesta guerra del goce impuro y del sediento anhelo, huyendo las desdichas de la tierra busco la paz del cielo.

Tú me enseñas, Señor, cuando perdonas y la cabeza ensangrentada inclinas, que del mundo falaces las coronas son coronas de espinas.

Tú me enseñas, Señor, cuando penetro lo que tu imagen dolorosa entraña, que de la tierra infame es todo cetro frágil cetro de caña.

Tú me enseñas, Señor, cuando tus leyes sigo y desprecio la mundana gloria, que hasta el manto de grana de los reyes es púrpura irrisoria.

Por eso vengo á tí como venía cuando mi madre me enseñó de niño á pedirte aquel pan de cada día que ofreció tu cariño.

Vengo sin la inocencia encantadora; manchado traigo el corazón de lodo; más tú ignelas al ser que el mal ignora, quien lo desprecia todo.

Propicio acoge y la laguzza auxilia de quien busca tu amparo soberano: Sobre mi pobre techo y mi familia tiende, Señor, tu mano.

A tu planta vinieron mis abuelos; su cuita, oh Dios, para contarte amarga; mis padres á tus plantas, de sus duelos dejaron la vil carga.

Yo, á quien pasa el dolor de parte á parte, hoy pongo en tí, Señor, los ojos fijos; y á tí vendrán también para adorarle los hijos de mis hijos.

Tu imagen en mi hogar mística enlaza la edad pasada con la edad presente, cinco generaciones de mi raza te humillaron su frente.

Y tú, á quien nadie sin socorro implora, su honda aflicción cambiaste en alegrías: como su culpa perdonaste, ahora perdóname las mías.

Vicente W. Querol.

Á la oración de Jesús en el huerto

La humanidad de Dios, ríste, afligida, con pura sangre matizando el sudor, rogaba al padre con humilde celo le excomulgaba la muerte dolorida.

Un ángel le envió; su voz oída, que así lo dice dándole consuelo: ¿Qué es esto, capitán de tierra y cielo? ¿Teméis la muerte siendo vos la vida?

Como hombre la temió; mas como fuerte y eterno Dios no hay cosa que le asombre; y así el temor en ánimo convierte.

Pues dí, cristiano, indigno de tal nombre, si Cristo con ser Dios temió la muerte, ¿cómo tú no la temes siendo hombre?

Ldo. Juan López de Ubeda.

AL CRISTO DE MI CABECERA

Tú velas en la Cruz, donde clavado te deja, y vergonzoso y dolorido, más que el odio de un pueblo fementido, la pesadumbre inmensa del pecado.

Tú velas en la Cruz y descuidado duermes á tus pies mi espíritu rendido en brazos del silencio y del olvido, de un sueño en otro sueño transportado.

No sabe si hallará cuando despierte los dolores y halagos de la vida ó el juicio y residencia de la muerte.

Si tú, Señor, le compadesces, cuida de hacerlo amar tu hora, la de verte, al esperada quizá, siempre temida.

Amós Escalante.

Señor, llámame á tí

Larga ha sido la lucha. En este mundo pálida sombra soy de lo que fui; ¿qué me queda de este pílagro profundo?

¡Señor, llámame á tí! Tristes mis horas son, negros mis días, me arrastro en la vejez y en el dolor; ¿por qué de tu presencia me desvias?

¡Llámame á tí, Señor! Envuelven ya las nebulas del olvido los recuerdos del tiempo en que viví; viajero por la noche sorprendido, ¡Señor, llámame á tí!

De la amarga vejez en el remanso, sin más luz en la tierra que tu amor, tranquilo espero mi final descanso, ¡Llámame á tí, Señor!

Vicente Riva Palacio.

¡EXPIRÓ!

¡Expiró el Salvador! Rumor lejano oíase del monte en la vertiente, do se encontraba la judía gente gozándose en un crimen tan villano.

Mientras tanto lanzaba el Océano lamento aterrador, cruel, doliente, su espesa espuma cual saliva hirviente pareciendo arrojar sobre el humano.

El sol amarillento, sin fulgores, de la calumnia imagen semejaba. El rayo sus efectos destructores quizá en venganza suya preparaba; mas hubo de cosar en sus furor...

Eugenio P. de Herrera.

¡POR ESO!

Se cubren los altares, se cierran los salones, la grey acude al templo con místico fervor.

en tanto que á millares pulían los bribones y cuando el mal ejemplo de damas sin pudor...

Quizá ante el Ara Santa hipócrita se postro la impúdica bacante que deshonró un hogar; y acaso no se espanta, cuando tranquila arrostra la paz agonizante del Cristo del Altar.

Por eso está velada su imagen redentora y alumbran débilmente los cirios con su luz, por ver si se anonada la turba pecadora que insulta irreverente al que murió en la Cruz.

Eloy Noriega.

LA REDENCIÓN

Caminaba ignorante hacia el abismo la sierva humanidad envilecida, por torpes liviandades combatida, bajo la planta vil del despotismo.

En medio de tan bárbaro organismo nace Jesús en rústica guarida, y aquella sociedad prostituida, prostérnase ante el sol del cristianismo.

Tiembla el tirano; con astucia alevetrusca en odio el amor de la Judea y muere Cristo á manos de la plebe.

Hoy á la Cruz la multitud rodea; y es que en el mundo, dó la vida es breve, sucumbe el Génió, pero no la idea!

José Estraña.

LA TIERRA PROMETIDA

Allí en las plácidas riberas de Tiberiades, abandonándose á la dulce embriaguez del crepusculo, soñaba Jesús... Reclinado en la barca de Pedro, anegando la infinita mirada de sus ojos garzos en el puro cielo de Oriente, arrobado en el éxtasis de su alma, á solas con la naturaleza, dejaba volar las palomas, de sus sueños á través de los horizontes...

Una brisa dulcísima cargada de eluvios campesinos rizaba la superficie del lago, batía la inconsútil túnica de lino y movía blandamente los abanicos de las palmeras. La brillante cresta de Safed se envolvía en las suaves tocas del crepusculo; la luz moribunda teñía con pálidos reflejos la campiña, las cabanas de pescadores, las aldeas lejanas, los picos de Hermon recortados sobre el azul horizonte de la tarde; la paleta de sol, serena, cálida, bellísima, invitaba á orar y á soñar...

Soñaba Jesús... Un sentimiento infinito de piedad y de amor henchía su alma, estremecía sus manos puras y viriles, dilataba su rostro austero, asombrábase á las ventanas de sus profundos ojos...

Con la intuición de su divino genio, abarcaba la tierra toda desde aquel bello rincón de Oriente y contemplaba el cuadro de la humanidad doliente, de la humanidad cruel, de la humanidad miserable. Excurtó las lejanías, vio allá tras de los mares y los desiertos, las razas errabundas, los pueblos esclavos, los imperios dominadores, las tiranías de la tierra, las inclinencias de la vida, las luchas de los hombres; vio el perpetuo drama que hervía y sollozaba en todos los reinos y en todos los corazones.

Allá en Occidente, donde una extirpe brutal y degenerada forjaba cadenas para todos los pueblos; en los mares de la encantada Tíule, donde un dios heroico y bravo fundía el hierro de una raza asoladora y bárbara; en los reinos donde aún quedaban huellas de la varonil Semíramis, de la altiva Cleopatra; de aquellas mujeres antiguas favoritas de los primeros dioses; en el imperio del sol naciente, cristalizado en el sepor de las viejas sabidurías; en el Indo exuberante, donde los es, fríos petrificados como los cuerpos en un extático nirvana, languideaban en la penumbra de las pagodas; en el mar de Atlante, en cuyo fondo reposaba el mágico continente de Herodoto, bajo un sardario de algas y corales; en la campiña helénica donde el arte coronó á los hombres con las rosas más bellas de la vida; en los lejanos continentes, vírgenes aún, dormidos todavía en las primeras neblinas de los siglos; en las regiones por donde nace el sol, en los mares donde se esconden, en los desiertos de la nieve y de las auroras de fuego, en las tierras del oro, de las piedras y de las maderas preciosas, en toda la superficie de la tierra, en todo el mundo, bello y joven entonces, con hermosura de alborada, contempló Jesús el mal, rey y señor de los hombres y de las cosas.

Vio el odio, la tiranía, la ambición, la guerra, la mentira, el crimen, la traición, todos los vicios, libres y triunfantes, saltando sobre la tierra como ágil pantera del desierto, como potros salvajes y lúgubres, como serpientes astutas y pérfidas; oyó las quejas que morían en el fondo de los gineceos y las ergástulas, en las penumbras de las viejas civilizaciones; sintió la inmensa pena de los desheredados, de los pobres, de los perseguidos, de los humildes, y lloró con los primeros hombres la pérdida del edén primitivo, del paraíso en que el amor y la paz florecían como las rosas del Eufrates...

Sintió Jesús en su alma, llena de piedad, un pesar inmenso, un sordo aleteo de rebeldía y de protesta; palpitaron en él todos los amargos duelos y todas las energías rebeldes de las razas esclavas, de los pueblos mártires, de las almas oprimidas; los apóstrofes de Isaías y Ezequiel, los arranques de amenaza de aquellos austeros profetas vibraron en sus oídos, y entonces, en la paz de aquel crepusculo sereno, Jesús el justo, el divino apóstol, el espíritu de la piedad, elevó con insolita energía su diestra mano sobre el mundo, con un ademán de hermosa y divina fiereza...

...Y de sus ensueños de amor, de sus ansiedades por la celeste patria, por el reino de Dios, por la edad de oro, por el edén de la paz y de la perfección, surgió desde entonces más vivo el sentimiento de rebeldía contra los tiranos de la tierra, contra los que habían adulterado la bella obra de su Padre celestial...

Y al poco tiempo caminó hacia Jerusalén, dispuesto á combatir con su divino verbo á los desputos y á los prevaricadores, á los ambiciosos y á los tiranos, á los mantenedores de la mentira, del engaño y de la explotación. Marchó, presto á dar su cuerpo en holocausto de la redención de los hombres, á sellar con su sangre la conquista del reino de Dios...

dar su cuerpo en holocausto de la redención de los hombres, á sellar con su sangre la conquista del reino de Dios...

Han pasado veinte siglos y aún no ha perdido su trágica actualidad la ardiente protesta de Jesús; sellada con su sangre, el mal, con su fúnebre cortejo, el odio, la tiranía, la ambición, la guerra, la mentira, libres y triunfantes, saltan sobre la tierra como ágil pantera del desierto. Hoy, como en los tiempos de los Césares, son la generalidad de los hombres sepulcros blanqueados y son las conciencias abismos tenebrosos. La forma, la corteza, la superficie, han cambiado maravillosamente; la lanza romana se ha convertido en el maússer, la barca de Tiberiades, en navío de vapor; la toga senatorial, en antiestético frac; la cruz, en patíbulo; el fúrrí, en fórmula jurídica; el fariseo, en pastor de almas...

Sólo algunos hombres de buena voluntad, espíritus escogidos, siguen alimentando el ensueño y la protesta de Jesús, y alimentando la esperanza de conquistar la tierra prometida, la edad de oro, el reino de la justicia y del amor...

Ricardo León.

Lo del día

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 26—15.10.

Firma

La Reina ha firmado hoy los siguientes decretos del ministerio de la Guerra:

Disponiendo cese en el cargo de inspector de Sanidad de la quinta región, por motivos de salud, don Joaquín Moreno.

Acordando el pase á la reserva del general de brigada don José Oliver y del subinspector don Mariano Villar.

Ordenando que el general de brigada señor Rendós cese en el cargo de segundo jefe del cuartel de inválidos.

Nombrando para sustituirle á don Carlos Sangrado.

Aprubando el reglamento para la aplicación al ramo de Guerra de la ley de 1900 sobre accidentes del trabajo.

Nombrando jefe de sección del ministerio de la Guerra, al general de brigada don Leopoldo García.

Idem jefe de la tercera brigada de caballería, al general señor Ezpeleta.

Disponiendo que cese en el cargo de Gobernador militar de Segovia, el general señor Cabello.

Nombrando para sustituirle al general señor Otero.

Disponiendo que vaya á prestar sus servicios en el parque de Barcelona, el coronel de artillería señor Oliver.

Dos nombramientos de jefes de Estado Mayor de Capitanías generales de Canarias y Aragón.

Nombrando jefe del tercer batallón de zapadores minadores, al coronel de ingenieros don Salvador Pérez.

Idem jefe del regimiento de cazadores de caballería de Castillejos, al coronel señor Morales.

Idem del noveno regimiento montado de artillería, al coronel don José del Pozo.

Idem jefe de la primera brigada de Administración militar, al subinspector don Leopoldo Rinch.

El ministro de Marina estuvo también en Palacio, pero no llevó nada á la firma de la Reina.

Calma

La política está en calma.

Los paseos, con motivo del buen tiempo, pues hoy hace un día espléndido, están animadísimos.

En los templos han dado comienzo los ejercicios de tinieblas.

RICARDO.

Con motivo de la festividad del día, mañana no se publicará EL CÁNTABRICO.

DE PROVINCIAS

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 26—17.

Fiestas

Las fiestas de Semana Santa en Sevilla siguen verificándose con gran brillantez. Continuamente llegan forasteros. Las calles se ven constantemente animadísimas.

Proceso

Las autoridades militares de Sevilla han incoado un proceso para depurar lo ocurrido ayer en una rifa entre militares y empleados de consumos.

El empleado que resultó herido se halla muy mejorado.

Tuna escolar

En Lugo se hacen con gran actividad preparativos para recibir á la tuna escolar de Coimbra.

Un entusiasta

De Vitoria comunican que un médico militar ha solicitado el oportuno permiso para trasladarse al Transvaal al lado de los boers.

Es objeto de grandes elogios la conducta del referido médico.

RICARDO.

Los nuevos ministros



DON JUAN MONTILLA
Ministro de Gracia y Justicia



DON TIRSO RODRÍGUEZ
Ministro de Hacienda

CRÓNICA DE PARÍS

Paris 24 marzo 1902.

Señor director de EL CÁNTABRICO.

Proceso de una espiritista

Hace algún tiempo llamaba la atención de París una famosa médium que al parecer hacía maravillas. Brillaba sobre todo en los apports (no sabemos si se podrá traducir, para el caso, en traducciones, *apports* es cosa parecida) fluidicos. Es decir, que era especialista en la operación que consiste en traer, materializándolo, en medio de una reunión de personas, un objeto invisible y que se supone estar en el espacio.

Para mayor claridad explicaremos uno de estos casos: antes de comenzar la sesión se llama Ana Rothe.

Desde luego diremos que esta médium se llama Ana Rothe.

Pues bien: esta señora Rothe dio aquí en París ante quince personas reunidas, en casa del autor de un libro espiritista (no se ha dicho el nombre) el siguiente espectáculo. Después de haberse despojado de su propio traje y vestirse con otro traje de la dueña de la casa, bien abrochadas las mangas en la muñeca, se sentó ante una mesa de madera cubierta con tapete. Rodeáronla los concurrentes. En seguida sonaron en la mesa unos golpes secos. Ana Rothe comenzó á hablar con voz infantil, diciendo que había encarnado en ella el espíritu de una niña. De pronto, con un ademán rápido sacó de debajo de la mesa un libro. Cerca de la mesa, en el salón, había una tienda de campaña, armada. La médium tendió la mano hacia la tienda y de entre sus paños sacó un marco de retratos, metálico. ¿Por qué oculta usted la mano en lo obscuro? Preguntó uno de los presentes. Porque la sombra de las cortinas facilita la recomposición de los objetos fluidificados: contestó la médium. Por último, para despedir á la reunión, cayeron sobre la mesa una porción de flores, enteramente frescas: una porción de pensamientos.

Para mejor comprensión de los hechos diremos—suponiendo que algún lector pueda ignorarlo—que todas estas experiencias se verifican á media luz, nunca en sitios habitaciones bien alumbradas, ó por mejor decir en una habitación sin luz, y que recibe alguna claridad de las luces puestas en otra habitación inmediata. Al menos esto es lo que hemos oído referir siempre á personas inteligentes en este género de experimentos.

La materialización de flores fluidificadas, de modo que el médium las coge de la atmósfera donde están invisibles, es cosa ya bastante corriente; pero es forzoso que haya algunas cortinas, algunas colgaduras, algún paño en fin hacia donde el médium pueda tender la mano. ¿Qué misterio hay en esto? Puesto que es un misterio, claro es que se ignora.

Por lo que hace á la señora de que hablamos, el doctor Erich Bohn, de Berlín, la ha calificado de vulgar escamoteadora. Desde luego el doctor Bohn, presidente de la Facultad de estudios psicológicos en la citada capital, ha observado que Madame Rothe se sienta siempre en dos sillas, y que siempre maniobra con la mano izquierda: es decir que necesita ropa que oculte fácilmente las manos y que opera con la mano izquierda.

RICARDO.

sabiendo que intuitivamente la atención de los espectadores se concentra en la mano derecha. Se ha descubierto además (y este es un cargo del proceso) que las flores traídas a parecer por los espíritus eran compradas por Madame Rothe a una florista: de modo que la médium tenía consigo dichas flores. ¿Cómo? Sin duda con gran habilidad, por eso la calificación de «vulgar» escamoteadora no parece fundada.

Lo peor para la médium Ana Rothe es que se ha servido del espiritismo para sacar dinero, de manera que algunos interesados la acusan por estafa. De aquí el proceso.

Otro hecho probado es el siguiente. Esta famosa médium producía en la obscuridad como fuegos fatuos que la salían de los dedos. Concluida la sesión día a fóforo. Pues bien: se ha visto que llevaba escondido entre el pelo un frasquito con fósforo.

No menos fundamental que este hallazgo del fósforo es el de varios objetos, de los destinados a «materializarse» más tarde y que Ana Rothe tenía ocultos en el pecho.

Y sin embargo, la médium se deliraba. Y su argumento es éste: «Esos objetos—dice—estaban, en efecto, conmigo pero de modo inmaterial, o mejor: microscópico. Al registrarme, las manos han entrado en la influencia magnética, de modo que esas manos extrañas han venido a tener mi propio fluido y han tenido la misma facultad que las mías logrando la «tangibilidad» de aquellos objetos.»

Y con tan seductora teoría—dice un colega—ha recuperado Ana Rothe muchos de los adeptos que comenzaban a dudar de ella.

P. N.

TORNEO NACIONAL DE AJEDREZ

El Centro del Ejército y de la Armada, de Madrid, ha acordado celebrar en los próximos meses de abril y mayo un concurso nacional de ajedrez, al que podrán concurrir todos los aficionados españoles que lo soliciten, sean o no socios de aquel Centro.

Para tomar parte en el Torneo es condición indispensable inscribirse, personalmente ó por escrito, antes del 20 de abril, fecha en la cual deberá completarse la lista de jugadores, procediendo de inmediato al sorteo de turnos, á fin de inaugurar el concurso el 25 del mes citado.

Por la secretaría del Centro se facilitará el correspondiente pase á los señores matriculados. Se entregará también á cada jugador inscrito la tarjeta de admisión, el carnet donde ha de consignar en abreviatura corriente todas las jugadas propias y el reglamento del Torneo á que deben sujetarse. La matrícula es gratuita.

El Centro iniciador de este certamen ha dispuesto ya la adquisición de medallas de oro y plata y estampación de artísticos diplomas, y oportunamente se darán á conocer los valores premios que, en unión de las citadas medallas y diplomas, se distribuirán entre los vencedores.

Salvo modificaciones posteriores, en el número de medallas de plata los premios consistirán en una medalla de oro de campeonato español, tres medallas de oro para otros tantos primeros premios, y tres de plata para segundos premios; el número de diplomas de mención honorífica es indeterminado.

He aquí algunos otros detalles de este torneo, que es de suponer ha de resultar muy brillante y animado:

Se compondrá el Jurado de los individuos de la Junta directiva que constituyen la comisión organizadora y de un número prudencial de socios. Ninguno de los mencionados podrá tomar parte en el torneo.

El premio de honor, ó sea la medalla de campeón con su diploma de arte de mayor importancia, se adjudicará al jugador que gane mayor número de partidas. En caso de empate se continuarán éstas hasta que uno de los combatidos obtenga ventaja. Según el número de juegos ganados se distribuirán los demás premios.

Cada mantenedor deberá jugar dos partidas con cada uno de los señores inscritos; si alguno de ellos se diese de baja sin cumplir este requisito, se considerará nulas y sin valor alguno las partidas ganadas ó perdidas con el que hayan jugado los demás mantenedores.

El jugador que, sin causa justificada á juicio del Jurado, interrumpiese una partida, la perderá. Si la causa de la interrupción quedase justificada, á juicio del Jurado, éste declarará suspendida la partida y señalará día para continuarla. El jugador que sin causa justificada no asistiese el día señalado para iniciar ó continuar sus partidas, se entenderá que renuncia á tomar parte en el torneo.

A ningún mantenedor podrá obligarse á jugar en un día más de las dos partidas indicadas.

Los jugadores de provincias, que previamente lo solicitaren, serán los primeros en turno; los demás se sujetarán al resultado del sorteo.

El máximo de tiempo que se podrá emplear será de treinta jugadas por hora, considerándose perdida la partida para el jugador que se ceda de este plazo.

Las reglas para el movimiento de piezas y demás concernientes al juego de ajedrez, serán las consignadas en el tratado de Basterot, salvo algunas ligeras modificaciones de que se dará cuenta oportunamente á cuantos concurren al Torneo.

Por último: todas las dudas serán resueltas sin apelación por el Jurado.

Los que deseen inscribirse diríjanse al presidente de la Comisión organizadora del Torneo Nacional de Ajedrez, Centro del Ejército y de la Armada, Madrid.

Extranjero

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 26—15:10.

El Shah de Persia

El Gaulois dice que en breve llegará á París el Shah de Persia.

El delito de alta traición

L'Echo, de París, publica un despacho de San Petersburgo diciendo que el general Cloudekoff ha enterado al Zar de los detalles de la traición del coronel Grimm, que vendió á los alemanes los planes de movilización del ejército ruso.

El Zar no intervendrá para nada en el proceso.

El Matin dice que el general Portuad, que salió de Niza con dirección á París, aprovechará su viaje para conferenciar con los jefes del Estado Mayor francés.

Fallecimiento

De Roma dan cuenta del fallecimiento del Cardenal Missia.

Con esta vacante son seis los capelos cardenalicios que han de proveerse.

Madrid 26—17.

Temporal

Anuncian de Marsella que reina un furioso temporal, á consecuencia del cual se han visto obligados muchos barcos á entrar en el puerto de arribada forzosa.

Choque de trenes

De París comunican que en la estación de Beziers ha ocurrido un choque de trenes.

Resultaron ocho viajeros heridos.

Rogativas

Dicen de Pretoria que, á petición de los boers, en las iglesias holandesas se harán rogativas por la paz el domingo próximo.

Escuadra rusa

Ha llegado á Nápoles la escuadra rusa, donde se le hizo un recibimiento muy afectuoso.

Fiesta religiosa

El Papa y los Cardenales asistieron ayer al sermón de Pasión, que estuvo á cargo de un predicador apostólico.

Con este sermón se dieron por terminados los de Cuaresma en el Vaticano.

De Londres: Las negociaciones para la paz.—El general Buller.—Príncipes belgas.—Una declaración.

Comunican de Londres que se afirma que el general Wolseley lleva á Africa del Sur plenos poderes para ajustar la paz.

Se añade que Krüger está en el secreto de lo que ocurre y ha dicho que los confederados no harán nada en desacuerdo con los delegados que vinieron á Europa.

También ha quien asegura que Wolseley no lleva misión alguna del Rey Eduardo.

Algunas personas aseguran que las pretensiones de los boers son exajeradas á impedir que se llegue á la deseada paz.

Á petición del general Buller se ha publicado la correspondencia cambiada entre él y el ministro de la Guerra, propó sito de la batalla de Spion Kop.

Manifiesta Buller que en dicha batalla no tuvo mando personal alguno, por lo que no puede alcanzarle ninguna responsabilidad.

Añade además que se cambió la contrapunta de su despacho, extremo que niega el ministro de la Guerra.

Han llegado á Londres el príncipe Alberto de Bélgica y su esposa.

Mr. Balfour ha declarado en la Cámara de los Comunes que el Gobierno no tiene conocimiento de las negociaciones entabladas para la paz.

RICARDO.

EN EL CENTRO OBRERO

La conferencia de anoche

Con un lleno enorme, en el que se mezclaban con el elemento obrero individuos de más elevadas clases sociales—prueba del interés que van despertando estas conferencias—explicó anoche la que se había anunciado, nuestro compañero de redacción don Jesús de Cospedal.

Hizo la presentación del conferenciante el joven tipógrafo don Macario Rivero, elogiándole en términos que no repetimos por impedirnoslo la circunstancia de ser el elogiado un amigo y compañero y haciendo constar que el señor Cospedal se había manifestado siempre dispuesto á colaborar á cuanto significase labor por la cultura y perfección de los obreros.

Con esto ocupó el conferenciante su puesto y comenzó saludando á los trabajadores y congratándose del noble afán de aprender que los obreros de Santander manifiestan acudiendo á las conferencias.

Seguidamente expuso el tema: idea sobre la constitución de las sociedades humanas y explicación de las formas de gobierno, desarrollándole por el siguiente orden.

Tras una ligera explicación de los motivos que por instinto, por necesidad y por conveniencia impulsan á los hombres á la sociabilidad, argumentando sobre la existencia de esta condición en los seres humanos, hizo un ligero examen de las distintas clases de sociedades, para venir á exponer lo que se entiende por sociedad política, verdadera base del tema propuesto.

Detalló después las gradaciones por que atraviesa para su perfección la sociedad política: familia, tribu y nación; lo que son los Estados y los vínculos sociales y la formación de las sociedades, comparándolas, para mayor claridad de la idea con las asociaciones obreras, que han ido desarrollándose y creciendo á medida que se han ido agrupando y reuniendo.

Pasó luego á demostrar que no es forzosa-mente necesaria la evolución gradual para llegar á la perfección, sino que si impulso de los anhelos de civilizarse puede verificarse la evolución al progreso rápidamente, cual lo demuestra el ejemplo del Japón.

Definió el Estado propiamente dicho, explicando la forma en que se constituyó la soberanía sobre la propiedad, confundiendo con ésta y originando luego el poder público; demostró la necesidad de la soberanía, y dio una idea sobre el origen de las Constituciones con ligero bosquejo histórico de las mercedes reales llamadas libertades públicas, fueros y cartas-pueblas.

Por último, explicó las dos formas principales de Gobierno: la Monarquía y la República y sus diferencias esenciales; lo que representa la Constitución, tal como hoy se entiende; el Poder moderador, los ministros responsables, el Poder ejecutivo, legislativo y judicial y las Cámaras; las clases de Monarquía: hereditaria y electiva, absoluta y constitucional, y las de República: aristocrática, democrática y demagógica y terminó con la demostración de la cuidadosa distinción que debe hacerse entre las ideas de Gobierno representativo y constitucional, con ejemplos de cada uno en los actuales estados europeos, y así mismo entre el despotismo y el absolutismo, formas abusivas del poder que lo mismo caben en la República, como en la Venecia en la época de los Dux, que en el Imperio, como en el de Pedro el Grande, de Rusia.

Con esto dio por concluida la conferencia, dando las gracias al auditorio por la religiosa atención prestada y felicitándole de haber tenido por público en su primer ensayo de explicación científica á un elemento obrero que revela tan dignos afanes de perfeccionarse y de aprender.

La terminación de la conferencia se señaló con un nutridísimo aplauso del numeroso concurso.

La sexta conferencia, que tendrá lugar el miércoles de la semana próxima, estará á cargo del ilustrado médico don José García del Moral y versará sobre el alcoholismo.

De la Rioja

El tiempo

Se han lueido los poemas de más ó menos relevancia. Después que en tonos mil nos han cantado las delicias de la primavera, de esta época del año que en otros lustros, por lo visto, produce una transformación total en todos los órdenes de la vida, resulta un marzo con el rabo tan vuelto, que forzosamente tenemos que creernos transportados al Polo Norte.

Obra providencial debe ser esta de nuestra transformación cuando todas las cosas del día están tan íntimamente relacionadas con lo inconcebible.

El frío hacedor de estos días aparte, el año agrícola no puede presentarse mejor. Los sembrados de cereales están hermosos en toda la comarca; los árboles frutales lucen abundancia y exuberancia de flor y en las plantas todas circula savia abundante como demostrando que su vigor es grande y que pronto rendirán á los labradores cosecha opílima. En el mes de abril próximo podremos concretar este importante punto.

De política

La calma más completa reina en este riojano país en cuanto á este particular.

Ni la laboriosa crisis ditiña, ni lo intrincado de la tendencia del nuevo ministerio, ni el circular del Directorio de Unión Republicana, etcétera, etc., han bastado para sacar á las gentes de su marasmo y sólo las ostentaciones de júbilo y alegría de Alfaro y otros pueblos de la Rioja baja, por la ascensión á la cartera de Hacienda de su diputado señor Rodríguez, es lo que hemos tenido como novedad.

Noticias

Está llamando la atención de los pueblos la discusión repetida en las sesiones del Ayuntamiento de Logroño con motivo del antiguo asunto de la traida de aguas, que tanto ruido metió anteriormente y que parecía olvidado. El incidente, nacido de una simple interpeleación, va tomando proporciones alarmantes y Dios quiera que no sea origen del antagonismo de aquellos concejales, casi en absoluta mayoría republicanos. Hasta hoy los sostenedores son el concejal republicano y fogoso orador señor Zuazo y su compañero en el Municipio señor Mista, Alcalde del bienio anterior, que estuvo identificado con todos los concejales republicanos hasta el punto de ser ellos los promotores de los acuerdos en que se hizo constar el agradecimiento del pueblo á la buena gestión del Alcalde. Don Amós Salvador fue el director del proyecto de la traida de aguas y, por consiguiente, su nombre figura en las dos tendencias de batallas, y saliendo bien y mal librada su gestión en cada una de ellas.

En la sesión del sábado último el incidente de bió de calderase demasiado, pues el concejal señor Zuazo recogió sus apuntes y se marchó del salón.

Que las cosas no pasen de los prudentes límites de una aclaración son los deseos de los que se interesan por el buen nombre de los Municipios sabedores de que el ejemplo de los Municipios de las capitales repercute sobremanera en los pueblos, harto necesitados de sosiego y de altura de miras para fomentar sus intereses.

Logroño dio muy buen ejemplo el bienio pasado y sería verdaderamente lamentable que abandonara tan buen camino.

Lagunilla.

Encicero 25 de marzo de 1902.

Sangriento suceso

Dicen de Castro Urdiales que en la noche del lunes último, á las nueve próximamente, ocurrió un trágico suceso en casa del ingeniero de las minas de Dícido, don Ernesto Shade.

Hallábase al servicio de la familia de dicho señor, de cochoero, un joven gallego, llamado Santiago González, y de doncella una joven de aquel pueblo que había tenido relaciones amorosas con un marinero. Ausente éste, dio oídos á Santiago, que llegó á darle palabra de casamiento.

El marinero llegó á Bilbao uno de estos días y se reanudar las relaciones, siendo esto causa de varios disgustos, que motivaron que el señor Shade dispusiese hace unos días de su casa al cochoero.

Santiago González se presentó anoche en Dícido y llamó sigilosamente á los cristales de la cocina.

El señor Shade, al oír el ruido, salió á la puerta y viose bruscamente acometido por Santiago, que se sospecha fuertemente iba con siniestras intenciones en busca de su adorada.

Establóse entre los dos una lucha sangrienta resultando el señor Shade con dos cuchilladas en los hombros y otra en el cuello, de la que le libró el de la camisa fuertemente almidonada, pues de lo contrario le hubiera partido la yugular.

Intervino en aquel momento un guarda jurado de las minas, pero el agresor huyó, disparándose en la sien derecha un tiro de revólver que le privó de la vida.

Se dió aviso del sangriento suceso al Juzgado de primera instancia que se trasladó inmediatamente al pueblo de Dícido, instruyendo las oportunas diligencias y disponiendo la traslación del cadáver.

Las heridas recibidas por el señor Shade, no son al parecer de gravedad.

La noticia ha causado profunda sensación en Castro.

Raterías

Los encargados de cumplir ó hacer que se cumpla el bando dictado por la Alcaldía acerca de la medicación en las calles, se han olvidado de él, ó por temores más ó menos justificados de no continuar en los cargos que ocupan han decidido no mezclarse en ciertos asuntos, abandonando al servicio á los ellos encomendado, porque es lo cierto que las disposiciones del bando no se cumplen como está ordenado.

Niños y niñas, mujeres y hombres, vagan por las calles sin que nadie los detenga ni trate de averiguar en qué trabajo se ocupan ni á qué escuelas asisten.

Y no es lo peor que pululen por las calles: lo malo es que continúan haciendo lo mismo que antes que el bando fuera dictado.

parecía, y esto era lo natural, que éste viniera á ser una base de corrección para muchos y desgraciados juvenuelos que se dedicaban á la ratería en los muelles de Maliaño, pero no ha sido así.

Desde la estación de Bilbao, por toda la zona de Maliaño, hasta la Peña del Cuervo, y especialmente por los alrededores de los almacenes de pequeña velocidad, de aguas calientes, y del ferrocarril, se encuentran con facilidad á esos chiquillos que no tienen otra ocupación que la de aprovecharse del más pequeño descuido de los empleados para apoderarse de planchas de hierro, palanquilla y otros objetos, que después entregan á una mujer ó un hombre que en lugar propio los esperan, para en seguida llevarlos á vender.

De los ferrocarriles Cantábrico y de Santander á Bilbao han llegado ya á faltar hasta los enganches de tracción de los vagones. El carbón desaparece de los muelles, como ha sucedido siempre; los chicos y mujeres van por las calles siguiendo á los carros cargados de aquel mineral, y recogiendo lo que se cae, especialmente poco edificante para una población culta, que ha pechado muchas veces fuera evitado, pero que continúa en los muelles y en las estaciones las raterías están á la orden del día, y nadie, á pesar de lo que el bando dice, se preocupa en corregir estos abusos.

No son, realmente, los raterillos, los más culpables de estos delitos. Si no hubiera industriales que por unos céntimos, para después venderlos mejor, adquieren los productos de esas raterías, seguro es, que aquellos no se dedicarían á este negocio, ante la imposibilidad de realizar el objeto robado.

Por qué á esos industriales, como á los infelices á quienes la necesidad obliga muchas veces á cometer el delito, no se les detiene, no se les sujeta á un proceso y se les castiga al que cometen con efectos, que ellos mismos, al comprarlos, conocen que tienen que ser necesariamente procedentes de robo, y así se llegaría á conseguir que estos delitos fueran desapareciendo, y que muchos, muchísimos desgraciados que por ese medio han encontrado su modo de vivir, se apartaran del vicio, y se corrigieran.

Ayer, después de venir notando varios días la falta de planchas y enganches de los vagones, fue detenida y entregada á un agente de vigilancia, en la estación del ferrocarril de Bilbao, una niña en el momento que iba á apoderarse de uno de

los enganches. Confeó que se los daba á una mujer y que ésta los vendía á un industrial, en cuya casa, al reconocerla, se encontró una de las planchas, manifestando el que en la tienda se hallaba, que lo demás que se buscaba podía el dueño tenerlo en un almacén de Calzadas Altas, donde hoy se practicaría un registro.

En estos hechos es necesario que presten su atención las autoridades, y especialmente el señor Alcalde, quien si es verdad que no puede corregirlos por medio del castigo, tiene atribuciones para obligar á la guardia municipal á que ejerza mayor vigilancia, especialmente en la zona de Maliaño, y cumpliendo el bando, que elo mismo y siempre elegáremos, si para cumplirse se ha dictado, recojan á esa turba de mozalvetes y personas mayores y los hagan conducir al Asilo de la Caridad, que á este fin fue creado, no para tenerlos allí días y días, sino para buscarles á los unos trabajo y escuelas á los otros, donde se eduquen.

El socialista VIÑA LOMBA ha trasladado su consulta á la calle de Daoiz y Velarde, número 5, 1.º, frente á la estación del tranvía de Pombo. De 10 á 2 y de 3 á 5.

Accidente de trabajo. En las obras que en el Alta están haciendo los Salesianos, tuvo ayer tarde la desgracia de caer y producirse una herida contusa en la región parietal derecha, el obrero Benito Lazaba, de 16 años, que tuvo que ser curado en la Casa de Socorro.

Niño atropellado. Anoche, á las ocho, tuvo la desgracia de atravesar la calle del Martillo, en el momento en que cruzó uno de los coches que allí suelen situarse de parada, el niño Horacio González, de 12 años, y tropezado por los caballos, cayó, y fue arrollado por el carruaje, resultando con una herida contusa en la región superior izquierda.

Conducido á la Casa de Socorro, se le practicó la oportuna cura, siendo después trasladado á su domicilio.

Viajeros. Anteayer llegó á esta capital y ayer tarde salió para Torrelavega, con objeto de pasar unos días con su hijo, ingeniero de explotación de las minas de Recoín, el Director general de Aduanas don Juan B. Siles.

Por orden del señor Gobernador civil pasó ayer á la cárcel un individuo á quien se le habían ocupado unas cuantas pesetas falsas, que había pretendido entregar en un establecimiento para pagar el gasto que hizo.

Escándalo en un café. Anoche se promovió un pequeño escándalo en el café Ancora. Unos vizcaínos pidieron y se tocó el Gaceta, que fue después repetido.

Otros individuos que se encontraban en el local pidieron después que se tocara La Marsellesa, y como el dueño se negase, se promovió el consiguiente alboroto, saliendo entonces del café algunas personas, con lo cual terminó el incidente.

La nueva Comandancia de Marina. Por la Junta de Obras del puerto se ha acordado señalar el día 19 de abril próximo para la celebración de la subasta de la construcción de un edificio destinado á Comandancia de Marina, con arreglo al proyecto aprobado y bajo el tipo correspondiente al presupuesto de contrata, ó sea la cantidad de 59.919,25 pesetas.

Por el director gerente de la Compañía minera de Cabargasa se ha solicitado el aprovechamiento de 18 litros de agua por minuto del arroyo y fuente de la Teja, en término de Villaseca, próximo al puente de San Salvador, con destino á la alimentación de los generadores de vapor, emplazados en los lavaderos de las minas.

La guardia civil de Puente Arce recogió una escopeta al vecino del barrio de Velo, pueblo de Arce, apodado el Cantero, por ser de malos antecedentes y carecer de licencia para usarla.

Del robo de Maliaño. La policía, siguiendo sus indagaciones para recuperar los efectos robados en los hoteles del pueblo de Maliaño, recogió ayer en la casa de Luis Cagigas tres colchas blancas y una manta.

Mareas para hoy. Pleamarea: A las 5:3 mañana y 5:19 tarde. Bajamarea: A las 11:19 mañana y 11:36 tarde.

Para curar las enfermedades del estómago é intestinos los médicos de España y América recetan el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Fíjase siempre Elixir Saiz de Carlos, único acreditado, nico que cura. Ocho años de éxitos constantes. Escribe en las etiquetas la palabra «Stomachal» marca de fábrica registrada en Europa y América.

Más confinados. En el tren mixto del Norte llegaron ayer en otros tres coches celulares, 74 confinados, como los anteriores procedentes del penal de Tarragona y de tránsito para el de Sanfona.

Confinados en las mismas condiciones de seguridad que la anterior expedición, pasaron á la cárcel, donde quedaron alojados, hasta hoy que en el primer tren de Bilbao salgan para Gama 42, y mañana los 32 restantes.

Entre los confinados llegados ayer vino un presidiario llamado Fraile, que entró en el penal el año 1878 y cumplirá su condena en 1.916.

Noticias militares. El comandante de la guardia civil, nuestro particular amigo don Regino Samartigo, segundo jefe que fué de esta comandancia, ha sido trasladado con igual cargo á la de Gerona.

El capitán del mismo cuerpo don Florencio Pérez García, de la plana mayor de la comandancia de Valladolid, ha sido trasladado á la de Santander de segundo jefe.

Matadero. ROMANO DE AYER. Reses mayores, 2; menores, 1.—Kilos, 316. Corderos, 3.

Concurso de bancos. Habiéndose acordado por el Ayuntamiento la adquisición de 40 bancos iguales en forma y dimensiones á los instalados en los antiguos jardines del Boulevard, la Alcaldía abre un concurso de diez días para la admisión de proposiciones. El presupuesto y las condiciones estarán de manifiesto en las oficinas municipales.

Ya está definitivamente acordado, según nuestros informes, realizar el día 30 de corriente la manifestación de protesta contra el incumplimiento del decreto de don Alfonso González, referente á las Asociaciones religiosas.

La manifestación partirá de la Segunda Alameda, desde donde se dirigirá al Gobierno civil. Así nos lo han asegurado anoche.

Enfermo. Se encuentra enfermo desde hace algunos días, aunque no de gravedad, afortunadamente, el notable cirujano, director de la sección de Cirugía

del Hospital de San Rafael, doctor Cano Quintanilla.

Con objeto de reconocerle y asistirle ha llegado á esta capital nuestro paisano y particular amigo el eminente médico don Eugenio Gutiérrez. Mucho deseamos lo pronto y completo restablecimiento del señor Cano Quintanilla.

Se interesa la presentación en el negociado de Quintas del Ayuntamiento, de don Rosa Fernández, hija del soldado fallecido en Cuba Santiago Montero Fernández, y del padre del soldado Enrique García Peña.

Podría nuestro incógnito colaborador dibujar Poetas pasar por esta Redacción? Es para hacerle algunas observaciones acerca de los estimables trabajos que nos envía.

Telegramas detenidos. De Bilbao (Enlace).—Nicomedes Fuentes, Estación telefónica. De Idem.—Manolo Grana Grana; sus señas.

Observaciones meteorológicas. (Del óptico señor Arce, Blanca, 10) Altura barométrica. A las ocho de la mañana, 769; á las doce, 770,5; á las seis de la tarde, 771,6. Termómetro.—A las ocho de la mañana, 13; á las doce, 14; á las seis de la tarde, 13,4. Máxima, 14,9. Mínimas, 9,7. Tendencia del barómetro, subir.

EL AGUA DE COLONIA de Orive se vende en las farmacias y perfumerías en frascos cortados y lujosos, de 3 á 26 rs. Por litros, con envase, 8,50 pta.; 2 litros, 4 litros, 16 pta., franco todo gastos; á domicilio, pidiéndola á su autor, Bilbao, remesandp su importe.

Véase anuncio cuarta plana Vermont Torino, La Batalla. 4, ATARAZANAS, 4. En esta sastrería se acaban de recibir Grandes novedades en trajes para niños.

«La Siesta» Colección de artículos de ROSARIO DE ACUÑA. Precio: 3 pesetas. A los suscriptores 2 pesetas. De venta en esta Administración.

Huevos para incubar. De gallinas y gallos Andaluces, Prat y Brahma; postura de 130 á 160 huevos; 3 pesetas decenas mixtas de las tres razas. Informes en esta administración.

RESTAURANT 'EL CANTÁBRICO' DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ. MERRAN GORTÉS (Plaza Nueva). Palacio del Sr. García Macho.—Teléfono n.º 203. COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA. SERVICIO Á LA CARNA. COMEDORES ÁMBULOS É INDEPENDIENTES. BOLSAS.

interior, F, H y D..... 72 50 72 60 Idem Idem, C..... 72 70 72 80 Idem Idem, A y B..... 72 80 72 85 Amortizable 5 por 100, F, H y D..... 92 75 92 90 Idem Idem, C, B y A..... 93 80 93 95 Cédulas Banco Hipotecario España á 5 por 100..... 000 00 103 80 Idem Idem al 4 por 100..... 101 15 00 00 Tabacaloras..... 388 50 389 00 Banco de España..... 000 00 00 00 Idem Hispano-Americano..... 205 00 000 00 Idem de Castilla..... 00 00 00 00 Obligaciones del ferrocarril de Valladolid á Ariza..... 000 00 000 00 Cambio sobre París á la vista..... 38 75 38 35 Londres á Idem Idem..... 34 85 34 74 Exterior español en París..... 78 25 78 32 Bolsin Barcelona, interior..... 72 45 72 60 Idem corriente en esta Bolsa..... 72 42 72 55 Tendencia: floja..... VARONA.

Tintura al Petróleo Sansón.—Preparación Antiséptica mineral vegetal contra las cascas, inofensiva y de seguro éxito.

Siempre con éxito, siempre triunfando consolidan su antigua fama los selectos vinos marca Pedro Domecq, de Jerez de la Frontera.

Las pastillas «Panera» son el remedio más eficaz contra la tos. Venta: farmacias y droguerías.

Academia montañesa. Preparación para todas las carreras militares, marino, ingenieros y pilotos. Se admiten internos. Detalles y reglamentos en la administración de la Academia, Burgos, 1.º

Librería agrícola nacional y extranjera. SERRANO, 14, MADRID. Seremiten á provincias tanto las obras de agricultura, ganadería y veterinaria, como las de industria y comercio que se pidan á la Librería Agrícola. Catálogos gratis.

El Pelicano Rojo. Café tostado, con privilegio de invención, clases superiores, precios arreglados. Se remiten los pedidos en sacos, cajas y barriles. Se tuesta á diario. Únicamente se sirven pedidos de industriales.

Sociedad «Santa Lucia».—Liberdad,

SOCIEDAD GENERAL DE Centrales Eléctricas

Acordada en Junta general extraordinaria de Accionistas la emisión de obligaciones, hipotecarias al portador, equivalentes a 1.200.000 pesetas...

Hernias (quebraduras), desviaciones de la columna vertebral y matriz, deformidades del pecho, espalda, piernas o pies.

Llegará a Santander el médico especialista director facultativo del Gabinete Mecanoterápico de Madrid, Fuencarral, 19 y 21, y recibirá los días 1, 2 y 3 de abril en el Hotel de Europa...

Los mecanismos de los aparatos herniarios modernos están dispuestos de tal modo que el enfermo puede dirigir la pala en el sentido que le parezca conveniente...

Para combatir el frío acaba de recibir EL VALENCIANO de la CALLE DE JUAN DE HERRERA...

Todo muy económico

VIUDAS Y HUERFANAS que no cobran pensión y recuerden de que sus maridos ó padres fueron militares ó empleados consulten á

EMILIO DICAL. Habilidad de clases activas y pasivas. Calle Santa Clara, 8 y 10, 2.ª derecha

Gran hotel-restaurant "El Cuartelillo"

Unico establecido frente á la Catedral. Cubierto desde 2 á 3 pesetas en adelante. Hay salón con dos mesas de billar y se vende una

Baquería y colchonería de PEDRO CUESTA BECÉDO, 11

Gran surtido en lanas de Castilla á 25 pesetas arroba, colchones de lana desde 17 pesetas. Miraguano para almohadas á 4 pesetas kilo; pieles blancas.

La Gran Bretaña

Grandes almacenes de camas y de toda clase de muebles y tapicería de Manuel Mata Aguirre

Este establecimiento, el más antiguo y acreditado en su clase, tiene un inmenso surtido en camas, colchones de muelles y lana, sillerías de todas clases y muebles variados.

despachos, salas, gabinetes, etc. Ventas al contado y á plazos sin fiador.

ANÍS UDALLA UNA COPITA DESPUÉS DE LA COMIDA, ENTONA.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Comisión de la provincia de Santander. En 1.º de abril próximo vence el cupón semestral de las Cédulas Hipotecarias de este Establecimiento, al 4 y 5 por 100 de interés anual...

Ninguna ANEMIA resiste á la HEMOGLOBINA de V. DESCHIEENS VINO * ELIXIR * JARABE * GRAGEAS y HEMOGLOBINA GRANULADA

Caramelos pectorales del médico Salas

Tienen la propiedad de fluidificar y facilitar la expectoración; limpian el pulmón, se respira mejor, la TOS desaparece; son, pues, convenientes en los catarros y demás afecciones de las vías respiratorias.

LOS ANCIANOS, LOS TISICOS, LOS DISENTÉRICOS, cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre,

LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante,

LOS NIÑOS en la dentición y destete; los que padecen CATARROS Y ÚLCERAS DE EL ESTÓMAGO y en general todos los que padecen

VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS ó cualquier indisposición del tubo digestivo, así como

AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL, se CURAN PRONTO Y BIEN CON LOS

SALICILATOS de BISMUTO y CERIO de VIVAS PÉREZ

Preguntad si dudáis á verdaderas eminencias médicas de todas partes que los recomiendan como medicamento insustituible.

Pídanse en todo el mundo en las principales Farmacias y Droguerías

SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ

Las Bilbainas, Acera del Correo. 2 Se necesita una maquiñista y buenas oficinas de ropa blanca. Se dará labor todo el año.

Traspaso

Por fallecimiento de su dueño se traspasa una tienda de coloniales, con ó sin existencias, con una hermosa estantería, aplicable á varios giros, y en el sitio más céntrico de Santander.

Por fallecimiento de su dueño se desea traspasar el acreditado almacén titulado "La Bolsa. Informarán: Méndez Núñez, 17.

Gimnasio higiénico SANTA CLARA, 7

Con arreglo á la costumbre de años anteriores, desde 1.º de abril darán principio las clases por la mañana desde las seis á las once para adultos, de once á una para señoritas, y por la tarde, de cuatro á nueve, para niños y adultos; siendo cada clase de una en una hora.

El profesor, Fernando Fernández.

Albums, Tarjetas postales, santitas, etc. en negro y colores. Grandes novedades se reciben diariamente en la Librería General.—Correo 10.

Oficial de sastre Se necesita uno. En esta Administración informarán.

Elixir Anís Ruiz Zorrilla

Unico premiado con 8 diplomas de honor y 16 medallas de oro y plata. Gran premio en el Concurso de análisis París 1900.

Compañía Cantábrica de Navegación

Se replica á los accionistas de esta Compañía concurrir el sábado 29 del corriente, á las once de la mañana, á una reunión en el Club de Regatas.

Compañía Cantábrica de Navegación

La Junta de Gobierno celebrada el día de hoy ha acordado amortizar ochocientas obligaciones con disminución de garantía por la pérdida del vapor Guernica, y descensos como adelanto de amortización.

La amortización de las mil obligaciones se verificará ante Notario en las oficinas de esta Compañía, Plaza Circular, 3, el día 29 del corriente, á las doce de la mañana, pudiendo concurrir al acto todos los señores obligacionistas que lo deseen.

Compañía Cantábrica de Navegación

Desde el día 1.º de abril próximo pueden hacer efectivo los señores obligacionistas de esta Compañía el cupón número 2 en el Banco de Santander.

PARA LOS MARINOS

Método para determinar la latitud y la longitud en la mar en tiempos nublados POR A. C. JOHNSON Traducido de la 22.ª edición inglesa, por FRANCISCO G. NUÑEZ PRECIO: 2 PESETAS

De venta en esta Administración, en la Librería General, calle del Correo, y en la papelería de la Viuda de Villa.

Información A. Bancos

"El Cantábrico" á sus lectores

Nuestro corresponsal especial don Armando Bancos, abogado, procurador de los Tribunales de la Corte, informará gratuitamente al que envíe este suelto, de cualquier asunto judicial, mercantil ó administrativo, que radique en las oficinas públicas ó particulares de Madrid.

Chocolatería de Francisco Rivero Libertad, 2 duplicado

Se fabrican diariamente los chocolates de este nombre, que son sin disputa los mejores.

Para personas delicadas BISCUIT Confeitería de Ramos, Becedo, 11



Conferencia telegráfica de la madrugada Consejo del Trabajo

En el futuro Consejo superior del Trabajo figurarán cuatro ó cinco señoras, entre ellas la directora de la Escuela Normal Central y alguna dueña de casa industrial importante.

Pesimismo

Hoy ha regresado de Segorbe el señor Navarro Reverter, quien trae impresiones pesimistas acerca de los trabajos de los carlistas en Castellón.

Fallecimiento

Ha fallecido en la ciudad del Cabo Cecil Rhodes.

Autopsia

Verificada en Zaragoza la autopsia al médico señor Peña, se ha comprobado que la muerte sobrevino á causa de un colapso cardíaco.

Tratado

El duque de Almodóvar tiene muy adelantados los trabajos para el tratado de comercio con Suiza.

Los exámenes

Se celebró la junta de los decanos de las facultades, presidida por el conde de Romanones, desistiendo de adelantar los exámenes.

En el caso de que, con motivo de las fiestas de la coronación se dejaran de explicar algunas lecciones, se retrasarán los exámenes por unos días, en los claustros que se considerase necesario.

Al campo

Han marchado al campo el general Weyer y el conde de Romanones.

Solemnidad académica

Durante las fiestas de mayo se celebrará en el paraninfo de la Universidad una solemnidad académica que presidirá el Rey.

Concurso

Se ha anunciado por concurso la provisión de la cátedra de Anatomía de Cádiz.

Entierro

Se ha verificado el entierro del general Dabán, que estuvo muy concurrido. Presidió el duelo el general Weyer.

Los vinos

Ya han sido firmadas las reales órdenes relativas á la aplicación á los vinos de la décima rebajada á los consumos y dando de baja en el total de la contribución á las viñas filoxeradas.

Escuadras

La escuadra austriaca regresará á Barcelona en mayo próximo conduciendo al príncipe Eugenio, que asistirá á la coronación.

También entonces vendrán á las costas españolas divisiones de las escuadras alemana, inglesa é italiana y buques de guerra de otras naciones.

El príncipe de Coburgo

Ha llegado á Barcelona el príncipe de Coburgo, á quien recibieron las autoridades.

Gobernadores

El señor Moret prepara una combinación de Gobernadores civiles.

Veragua

El duque de Veragua marchó á Toledo. Delarey derrotado

Un despacho de Londres dice que los ingleses derrotaron á Delarey, á quien le cogieron cinco cañones y 98 hombres.

Situación grave

Agrávase en Italia la cuestión social, tendiendo á generalizarse la huelga de obreros agricultores.

De Marina

Han sido firmados los decretos nombrando comandante del acorazado guardacostas Victoria á don Víctor Concas; ascendiendo á tenientes de navío á don José García Quesada y don Luis Vidal; á ordenador, á don Rafael Montojo, y á alféreces de fragata á 17 alumnos, y concediendo la cruz del Mérito Naval á don Darío Somón.

La triquinosis

Aumentan en Zaragoza, produciendo la consiguiente alarma, los casos de triquinosis.

Fiestas

En Murcia, Sevilla y Orihuela se celebran las procesiones de Semana Santa con gran solemnidad y con enorme concurrencia de forasteros.

Huelga

En el ministerio de Obras públicas se ha recibido un telegrama dando cuenta de haberse declarado en huelga los obreros de los talleres del ferrocarril de Baeza á Almería, pidiendo aumento en el jornal.

No se cree que esta huelga tenga trascendencia, por no ser muy numeroso el personal; pero el ministro ha dictado algunos órdenes encaminadas á conjurar el conflicto.

Preocupaciones

Parece que el señor Sagasta se encuentra preocupado por las consecuencias que pudiera tener la orientación radical que se quiere dar al Gabinete y por las diferencias que es de temer surjan entre los ministros al tratar de realizar las reformas que se anuncian.

Los Obligaciones

El total de las Obligaciones del Tesoro suscriptas hasta hoy asciende á 102,846,500 pesetas.

Término de funciones

Con motivo de declararse terminada la legislatura, ha cesado en sus funciones la comisión de Gobierno interior del Congreso.

Otra huelga

Dicen de Gijón que en vista de que los patronos no han contestado á las pretensiones de los obreros constructores de carruajes, éstos se han declarado en huelga y las autoridades tratan de conjurar el conflicto.

Hallazgo de cañones

Comunican de Talavera que los pescadores de la margen izquierda del Tajo, cerca de Puerta descubrieron dos cañones en perfecto estado de conservación.

Uno tiene la inscripción de «Cobre de Río Tinto, 25 mayo 1790» y el otro «Cobre de México, 30 enero 1808» y ambos fabricados en Sevilla.

Fiscalia

Considérase probable que será nombrado Fiscal del Supremo el señor López Muñoz.

Estudios

El señor Montilla se ocupa en el estudio del proyecto de inmunidad parlamentaria. También trabaja en la reforma del Código civil.

Sobre marina

El diputado señor Marengo tiene el propósito de plantear, cuando se abran las Cortes, un debate sobre el estado de la Marina, resultando de las construcciones pendientes responsabilidades que pudieran deducirse.

Baja en la contribución

El señor Rodríguez ha firmado una real orden disponiendo que sean baja definitiva en la riqueza contributiva de los respectivos términos municipales la que representan los viñedos invadidos por la filoxera, dándose así cumplimiento á preceptos de ley no aplicados hasta ahora.

El general Miles

Dase por seguro en Nueva York que el Presidente Roosevelt exigirá al general

Miles la dimisión del cargo que ejerce por haber tomado parte en la política del país.

Sobre la paz

El ministro de la Guerra inglés desconfía en absoluto las intenciones de los individuos del Gobierno boer que fueron á Pretoria.

Créese que hasta ahora no se ha hecho proposición alguna al generalísimo inglés. El Daily Mail dice que las gestiones de los delegados boers no modificarán en manera alguna la situación de la guerra, la cual proseguirá con el mayor vigor.

Agitación obrera

Entre los obreros municipales de Madrid ha producido gran agitación el despido de 500 obreros de las obras del ensanche por falta de trabajo.

Hoy se declararon en huelga todos los obreros de construcciones particulares de la calle de Génova, por negarse los patronos á que se trabajara los días de Jueves y Viernes Santo.

Magocio sucio

Dicen de Marsella que á consecuencia de las acusaciones de corrupción formuladas contra dos consejeros municipales respecto á las administraciones teatrales, se han realizado numerosas pesquisas, cogiéndose importantes documentos.

La Bolsa

Un telegrama de París dice que en vista de las últimas noticias del Africa del Sur sobre la victoria alcanzada por los ingleses, se advierte mucha firmeza en las acciones de las minas del Transvaal, tanto en la Bolsa de París como en la de Londres.

Escuadra inglesa

Mañana zarpará de Gibraltar la escuadra inglesa del Canal, para la bahía de Arosa, haciendo escalas en Coruña y Ferrol.

De Inglaterra regresará á Gibraltar en agosto.

De Marruecos

Las noticias de Wazan recibidas en Tánger dicen que numerosos soldados penetraron en el territorio de Bennisara, arrebatándoles 300 cabezas de ganado.

Créese que se emprenderán nuevas operaciones en segunda que el jefe de la expedición reciba instrucciones del Sultán.

Respecto á los cautivos, se ignora su paradero, no habiendo motivos fundados para asegurar que no existen.

Comentarios

La prensa de París comenta la prohibición del mitin organizado por los señores Soriano, Blasco Ibáñez y Lerroux.

Más de la paz

Aseguran de Bruselas que el Gobierno holandés tomó la iniciativa cerca de Inglaterra para las negociaciones del Transvaal.

En París se cree que el fallecimiento de Rhodes influirá en favor de la paz.

De Santander.—A punto de perderse

Ha estado á punto de malograrse la concesión hecha á Santander de la Escuela de Industrias derivadas de la leche, por pretender algún diputado asturiano que se anulara, fundándose para ello en defectos de trámite observados en el expediente.

El ministro de Agricultura se ha opuesto á reformar la concesión, defendiendo el mejor derecho de Santander, como pedían sus representantes señores Garnica, García Lomas y Torre.

La historia de Cecil Rhodes

Un despacho de Londres dice que Cecil Rhodes ha muerto á los 45 años.

Llegó al Cabo de Buena Esperanza en 1871, teniendo 17 años, sin recursos y enfermo y pocos años después era riquísimo.

Puede decirse que era una verdadera potencia, merced á haber sabido conocer y explotar las riquezas del país.

Conferencia

El señor Canalejas conferenció con el jefe del Gobierno para leerle el programa que habrá de leerse en las Cortes.

Es breve y terminante y abarca las cuestiones ya conocidas.

Noticias de Roma

Según noticias de Roma, el Papa goza de excelente salud.

Ha distribuido él mismo la Comunión á todos los miembros del cuerpo pontifical.

El Vaticano tenía decidido enviar á la coronación del Rey Alfonso XIII un Cardenal como enviado extraordinario, pero á causa de las recientes disposiciones del Gabinete de Sagasta sobre las Congregaciones religiosas, bará que simplemente tenga su representación el Nuncio.

RICARDO.

Tipografía de El Cantábrico Compañía, 3.

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for SUSCRIPCIÓN (monthly, quarterly, annual rates), ANUNCIOS (rates per line and column), and PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN (locations like Madrid, Bilbao, Santander).

SERVICIOS PÚBLICOS

Section containing public services information: CORREOS (mail schedules), FERROCARRIL DEL NORTE (train schedules), FERROCARRIL A BILBAO, and FERROCARRIL CANTÁBRICO.

Aguas minerales de Burlada

Depositorio: droguería de Tomás Zubiria y Ca, Bilbao—Precio de cada botella de un litro, 90 céntimos de peseta

Especialísimas para mesa, «solas ó con vino», combaten y previenen dolencias del estómago, hígado y vías urinarias, recomendadas para los diabéticos.

Compagnie Generale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES

MAGNÍFICOS VAPORES DE 4000 TONELADAS



VIAJES RÁPIDOS DIRECTOS Habana y Veracruz

SALIDAS EL 27 DE CADA MES

El 27 de marzo partirá de Santander para HABANA y VERACRUZ el magnífico vapor «Normandie»

LA NORMANDIE

capitán Mr. Villenour

Salida de este puerto el 27 de marzo para Ceja y Ocaña, el vapor «France»

FRANCE

capitán Mr. Bergilliat

Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciosa cámara; á las 10 de tercera clase se les da pan fresco y vino todos los días.

A bordo hay criados y cocineros españoles. Se da excelente trato y habla española.

Para más informes, dirigirse á sus comensales en Santander, señores VIAL Y HERMANOS, Huella, 22, teléfono número 64.

Premio «RENUNCIADO» en la Exposición Universal de París de 1900 Curación cierta de las enfermedades urinarias SANTALOL SOL

Nuevo medicamento mucho más activo que el Sándalo

Depósito: farmacia Sol, Cortes, 226 (frente á la Universidad).—Barcelona.

Vino de lactofosfato de cal de MOLINO

Es indispensable para los niños raquíticos ó escrófulos, de gran resultado durante la dentición; muy útil para las madres durante el embarazo y la lactancia...

PÍLDORAS SALUDABLES

de V. MUÑOZ. Únicas reguladoras de las funciones digestivas laxantes y purgantes. Evitan cólicos y congestiones...

PURGACIONES

recientes á crónicas, estréñeces, úlceras ó chancros venéreos y sífilis. Curación en pocas horas con una sola caja de SALFALINA.

Large advertisement for FERRO-TROPÓN, featuring a central image of a bottle and text describing its benefits for iron deficiency.

TIPOGRAFÍA EL CANTÁBRICO

Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, recibos, circulares, facturas, prospectos...

Papel viejo, se vende por arrobas

á 5 pesetas una.—Compañía, 3

VEJIGATORIO DE ALBESPEYRES

Nunca se aplica un Vejigatorio sin haberse procurado el Verdadero Vejigatorio de ALBESPEYRES.

CON FIRMA DE ALBESPEYRES EN EL LADO VERDE

Libros de agricultura

Se han publicado últimamente: El cultivo del tabaco en España, por don J. M. Frigo, ingeniero agrónomo; precio, 2 pesetas. La remolacha azucarera, su cultivo y explotación en España...

Bodegas Franco-Españolas Logroño (Rioja) Castañeda y Compañía

Estiércol de gallina Se vende un carro. Informarán en esta Administración.

Advertisement for TOS (Pastillas del Dr. Andreu) for deafness, featuring a large graphic of the product name.

Se arrienda un local con vivienda, propio para una industria. Darán razón calle Alta, 7.

Se vende landó y berlina, con guardafuegos, seminuevo. Plaza de Numancia, Juan Teja, informará.

Se vende un magnífico perro de caza, sabueso, educado ya. Informará don Emeterio Cuartas, en Carandía.

Advertisement for SANDALO PIZÁ MIL PESETAS, featuring an illustration of a person and text describing its use for urinary ailments.

Advertisement for Foreign press office, a corporation scientific, literary and artistic, with correspondents in all countries.

Advertisement for A. LOPEZ GUILLEN, a reporter of peppers and other fruits from the country, with commissions and representation.